ЭВОЛЮЦИЯ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ МОДЕЛЕЙ УНИВЕРСИТЕТА В КОНТЕКСТЕ АНАЛИЗА ИСТОРИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В. Л. Лозицкий

Полесский государственный университет, ул. Транспортная, 4, 225710, Пинск, Беларусь, bakalaur@yandex.ru

Статья посвящена актуальной проблеме изучения процесса развития образования. организации истории Автором университетской В выделены характеристики институциональных моделей университетов в их соотносимости с этапами развития социума: от доиндустриального до постиндустриального и когнитивного. Проблематика публикации актуальна в аспекте рассмотрения тенденций осуществления диверсификации педагогического образования в условиях информационного общества. Выводы, полученные автором в результате научной рефлексии, базируются на комплексном анализе существующих теоретико-методических исследований. Учет выведенных в публикации практикоориентированных положений важен для обоснования приоритетных направлений развития институциональных моделей университета современного типа и будет способствовать решению стратегических задач развития высшего образования в Республике Беларусь одной из которых является совершенствование деятельности учреждений высшего образования на основе модели «Университет 3.0».

Ключевые слова: национальная стратегия устойчивого развития; экономика знаний; человеческий капитал; высшее образование; учреждение высшего образования; институциональная модель университета.

PEVOLUTION OF INSTITUTIONAL MODELS OF THE UNIVERSITY IN THE CONTEXT OF ANALYSIS OF THE HISTORY OF HIGHER EDUCATION

V. L. Lozitsky

Polesye State University, Transportnaya Str., 4, 225710, Pinsk, Belarus, bakalaur@yandex.ru

Article is devoted to a current problem of studying of development of the university organization in the history of education. The author marked out characteristics of institutional models of the universities in their attributability with stages of development of society: from preindustrial to post-industrial and cognitive. The problem under consideration is relevant in the aspect of considering trends in the diversification of pedagogical education in the information society. Taking into account the practice-oriented provisions derived in the publication is important for substantiating the priority directions for the development of institu-

tional models of a modern university and will contribute to solving strategic tasks for the development of higher education in the Republic of Belarus, one of which is to improve the activities of higher education institutions based on the "University 3.0" model.

Keywords: national strategy of sustainable development, economy of knowledge, human capital, the higher education, institution of higher education, institutional model of the university.

В условиях реализации долгосрочной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь и формирования экономики знаний пристальное внимание к процессу создания и развития человеческого капитала, а также к взаимосвязанным с этим мероприятиям модернизации в сфере высшего образования является закономерным. Постиндустриальное общество настоящего и будущего заинтересовано в подготовке конкурентоспособного специалиста — обладателя комплекса универсальных компетенций и уникальных видов знания, обеспечивающих ему экономические и социальные преимущества, карьерный рост и благосостояние. При этом важным остается вопрос о том, где институционально и в каких качественных условиях данный специалист должен быть подготовлен.

Авторами аналитического отчета о реализации Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года в рекомендательной части в качестве актуобразования ального направления развития высшего целесообразность совершенствования деятельности университетов на основе модели развитии «Университет 3.0» и перехода к сетевой системе УВО через кластеризацию (формирование образовательных комплексов – кластеров, объединяющих учреждения различных уровней образования) [1, с. 51]. Министерством образования Республики Беларусь определены учреждения высшего образования, участвующие в пилотном проекте [2]. Анализ и обобщение практики развития высшего образования на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье позволяет сделать вывод о примерах практической реализации институциональной модели современного университета 4.0 [3-6] и даже теоретических разработках модели «Университет 5.0» [7]. Вместе с тем несистемным остается исследование ряда проблемных аспектов эволюции университетской организации:

• междисциплинарный анализ процесса эволюции моделей институциональной организации университета и его значимость для обоснования приоритетных направлений развития институциональных моделей университета современного типа;

- критерии определения феноменологической сущности моделей институциональной организации университета;
- учет специфики институциональной организации региональных университетов для определения модели эффективного развития в условиях экономики знаний.

(социально-исторический, Разнонаправленный философскометодологический, психолого-педагогический) анализ процесса эволюционирования университетской организации чрезвычайно важен для современного социума в услових цивилизационного выбора в ходе динамичного развертывания информационной революции и интеграции в человека ee высокотехнологичных решений, решительно жизнь общества. жизни личности и изменяющих качество многоаспектности любое из направлений научной рефлексии должно опираться на сложившиеся в мировой практике типы научной рациональности (классическая, неклассическая и постнеклассическая) и соответствующие им критерии содержания. В качестве критериальных характеристик определения феноменологической сущности каждой из моделей институциональной организации университета целесообразно выделить следующие содержательные линии:

- соответствие этапу развития общества и типу научной рациональности;
 - господствующие в производстве технологии;
- динамика социализации личности и возможности социального лифта;
 - основные функции университета;
 - ценностные основания в осуществлении основной миссии;
 - ведущая образовательная парадигма;
- специфика взаимодействия участников целостного педагогического процесса.

Анализ проблематики эволюции институциональной организации с позиций социально-исторической обусловленности уровневых переходов и происходящих качественных изменений в моделях университета от 1.0 к 4.0 позволяет не только определить логику развития процессов, причинно-следственную взаимосвязь изучаемых явлений, обусловленность НО И выделить обуславливающие изменения в образовательном пространстве высшей профессиональной школы. В рамках научной рефлексии важным представляется решение данной проблемы с учетом специфики региональных университетов Республики Беларусь.

Рассмотрение философско-методологического аспекта исследования актуализируемой нами проблематики предполагает сравнительно-сопоставительный анализ этапов социального развития и соответствующей эволюции университетской организации через изменения в сознании и мировоззрении человека, в понимании эволюции картины мира, трансформации институциональных форм и аксиологических оснований. Важной представляется философская рефлексия разворачивающегося в наши дни постиндустриального перехода к когнитивному этапу общественного развития с оцениванием его положительных и негативных аспектов для развития высшего образования.

С точки зрения психолого-педагогической науки анализ эволюции институциональной организации университета позволяет в ее моделях выделить преемственнойсть образовательной и культуро-транслирующей миссии, смняемость образовательных парадигм, а также специфичность суббъект-объектного и суьъект-субъектного взаимодействия участников педагогического процесса, его целевую направленность.

Под моделью институциональной организации университета мы понимаем идеальную и обобщенно предствляемую в качестве многокомпонентной системы разноуровневую структуру учреждения высшего образования, осуществляющего в обществе свою исторически обусловленную роль и нормативно определяемые функции. Рассмотрим характеристики моделей институциональной организации университета с позиций выделенных нами критериев.

Модель «Университет 1.0» соответствует доиндустриальному этапу общественного развития. Технологии использования энергии ветра и воды, а также мускульной силы человека и животных применялись на данном этапе в сельскохозяйственном и ремесленном производстве (ветряная и водяная мельницы с нижнебойным и верхнебойным водяным колесом, ткацкий станок и т.д.).

В рамках описываемой модели университетской организации возникли и начали развиваться первые университеты Европы – корпорации преподавателей и студентов. Основными функциями являлись культуротранслирующая и образовательная. Площадка средневековой университетской организации становится местом концентрации интеллектуальной элиты общества – профессиональных преподавателей и их деятельности через трансляцию знания в лекционных аудиториях, проведение дискуссий и написание ученых трактатов. Хранилищем информационных ресурсов в виде книг становятся университетские библиотеки. Структуру, деятельность и содержание обучения, а также взаимодействие участвующих субъектов определялись уставом университета. Деятельностным и миро-

воззренческим основанием в обучении студентов университета корпоативного типа являлось следование канонам, ритуалам и церемониям. Педагогическая коммуникация профессуры и студентов в рамках данной институциональной модели может быть описана через господствующее субъект-объектное взаимодействие в рамках средневековой схоластики. Ценностным основанием деятельности университета эпохи Средневековья являлась триада элементов: культура мышления, культура профессиональной деятельности, культура корпоративного взаимодействия.

Средневековый университет модели 1.0 отвечал потребностям общества в обучении специалистов в тех или иных областях экономики и социальной сферы через продвижение образцов корпоративной культуры. В средневековом обществе в профессиональных богословах и проповедниках нуждалась церковь, определявшая, что само образование есть дар Божий. Университет воспроизводил господствовавшую теологическую картину мира. Городская организация испытывала потребность в квалифицированых медиках, юристах, профессиональных мастерах и грамотных предпринимателях. Светской власти необходимы были эффективные государственные управленцы, военные и дипломаты, грамотные делопроизводители. Сущностно в рамках реализации модели 1.0 университет осуществлял подготовку студентов к успешной социализации и эффективной деятельности в профессии, воспроизводил элиту общества и предоставлял выпускникам возможности социального лифта (в том числе и в условиях иерархии ученых степеней и званий). Именно на данном этапе развития лозунгом образовательной парадигмы становится формулировка «Образование на всю жизнь».

Модель «Университет 2.0» характерна для индустриального этапа развития социума. Технологические решения в мануфактурном и фабрично-заводском производстве (от механического ткацкого станка, использования паровой энергии, изобретения двигателя внутреннего сгорания до широкого применения в производстве электроэнергии и конвейера, первых достижений электротехники) в совокупности с предпринимательской инициативой и заинтересованностью государства способствовали становлению и развитию промышленности. В алгоритмизируемой и технологичной производственной деятельности работника его неотъемлемым атрибутом стал машинный механизм.

Социальный заказ в сфере высшего образования в большей степени определяло государство, существенно потеснившее на данной позиции церковь. Государственные институты нуждались в квалифицированных специалистах в различных сферах: центральное и местное управление, армия, суд, медицина и образование. Владельцы промышленных пред-

приятий были не в меньшей мере заинтересованы в подготовке квалифицированных работников, в том числе и управленцев. Это стимулировало развитие естественнонаучного и инженерного образования, а его начальные институциональные формы в виде технических и инженерных щкол постепенно интегрировались в структуры университетов и содержание образования в них.

Новое время и влияние эпохи Просвещения актуализировало провозглашение в ведущих европейских университетах идеи обучения через исследование. Ценностным основанием в деятельности университета стал интеллект и компоненты качества: свободное и раскрепощенное гипотетико-дедуктивное мышление, вечные ценности, культура и разнообразие методов исследования, знание научного наследия как опоры в поиске истины и производстве нового знания. Постепенно происходит вытеснение теологической картины мира и преодоление в обучении схоластики через интеллектуальную деятельность в эмпирических исследованиях и теоретических обобщениях. На данном этапе развития университет воспроизводит профессионализм и профессиональную идентичность, научное мировоззрение. В социальном аспекте в рамках модели 2.0 культивируются социально-ролевые, регламентированные производственнофункциональные и иерархические отношения (отношения руководства и подчинения в рамках структуры университета), а также возможности социальной мобильности (расширились по сравнению с моделью 1.0).

Педагогическое взаимодействие преподавателей и студентов в деятельностном аспекте представляет собой трансляцию и усвоение универсального знания в субъект-объектной и субъект-субъектной коммуникации (распространение идей дидактики Я. А. Коменского и его последователей).

Учение как вид деятельности студентов в рамках модели 2.0 можно интерпретировать как усвоение знаниевой составляющей и освоение способов учебной деятельности с формированием соответствующих компетенций алгоритмично, через поэтапное выполнение учебного плана (перечень учебных дисциплин, аудиторные занятия, формы контроля в виде зачетов и экзаменов, написание и защита квалификационной работы) и участие в исследованиях.

В материальном оснащении университетов в данный период кроме традиционных учебных аудиторий и библиотек новым становится появление опытно-исследовательских лабораторий, предназначенных для осуществления экспериментальной научной деятельности. Это было связано с тем, что к культуро-транслирующей и образовательной функциям университета 2.0 добавилось осуществление научно-исследовательских

работ для промышленного сектора экономики. Сам университет на данном этапе развития правомерно определять в качестве учреждения высшего образования исследовательского типа.

Результатом научно-исследовательской деятельности университета в условиях описываемой модели стало производство знания и технологий. Эффективность деятельности университетов исследовательского типа по генерированию технологических решений и идей способствовала упрочению их связей с государством и бизнес-структурами. Данный аспект стал чрезвычайно значимым в эволюции университетской организации к следующей модели (модель «Университет 3.0»). Логика интенсификации индустриального развития общества и переход к постиндустриальной стадии во все большей степени подталкивала к необходимости смены образовательной парадигмы, сущностное содержание и формулировка которой («Образование на всю жизнь») перестает удовлетворять потребности социума и соответствовать социальному зкаказу.

Модель «Университет 3.0» соответствует постиндустриальному этапу общественного развития, ориентированного на инновации и потребности индустрии знаний, разработку и применение инновационных технологий и технических решений в новом наукоемком производстве (миниатюризация в электронике, автоматизация производства, создание высокопроизводительных компьютеров, микрочипов и автоматизированных систем, производство материалов с заданными свойствами и т. д.), а также рост сектора услуг и потребления. Социум актуализировал повышение роли университетов в развитии человеческого капитала, в формировании и развитии у специалиста универсальных компетенций, позволяющих эффективно осуществлять профессиональную деятельность в различных сферах экономики.

В рамках описываемой модели университет представлял собой учреждение высшего образования предпринимательского типа: предпринимательского по результатам создания инновационных компаний и предпринимательского по характеру взаимодействий команды менеджеров-управленцев (руководства университета и представителей бизнеса).

Теоретические положения концепции модели университета 3.0 были разработаны и провозглашены Бертоном Р. Кларком [4; 5]. В Республике Беларусь впервые идея данной модели институциональной организации публично была предложена на встрече Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с научной общественностью в Национальной академии наук Беларуси в апреле 2017 года [8].

Сущностно университет на данной стадии развития своей организации стремится к привлечению дополнительного инвестирования, интен-

сивно использует в педагогическом процессе инновационные технологии и тесно взаимодействует с бизнесом, заинтересованным в практикоориентированных разработках университетских ученых. В рамках данной модели университетской организации создаются благоприятные условия для формирования высокотехнологических стартап и спин-офф компаний с участием студентов и преподавателей. Осуществляя уже традиционные для своей деятельности культуро-транслирующую, образовательную и исследовательскую функции, университет выполняет функцию трансфера передовых технологий, коммерциализирует их. Он становится мощным научно-исследовательским центром, который в условиях кластеризации производит для нужд рынка те инновационные технологии и продукцию, которые затребованы потребителем. Привлекая инвестиции, университет во все большей степени стремится быть независимым от государства в финансовом плане. При этом интегрирующая функция университетской организации модели 3.0 заключается не только в активной роли в процессах, связанных с коммерциализацией технологий и технических решений, но и в ризвитии бизнес-структур через их объединение и укрупнение, а также формирование новых рынков. Классически примером реализации модели такого университета является Стэнфордский университет и сформированная при его участии «силиконовая долина».

В материальном оснащении университет 3.0 включает в свою структуру, наряду с учебными аудиториями, лабораториями и библиотеками, бизнес-инкубаторы и технопарки, конструкторские бюро, проектные офисы и выставочные центры. Существование подобных компонентов обусловлено функционально.

Именно в рамках модели «Университет 3.0» в истории образования осуществляется переход к новой образовательной парадигме «Образование через всю жизнь», что закономерно не может не усилить позиции университетов (в том числе и региональных) в качестве системообразующих центров непрерывного образования, оперативно реагирующих на запросы в подготовке или переподготовке необходимых для рынка труда специалистов.

Целесообразно отметить, что при реализации на практике институциональной модели современного университета «Университет 3.0» в Республике Беларусь в отношении региональных учреждений высшего образования необходимо учитывать важные аспекты в понимании:

• роли УВО в обеспечении научно-производственного комплекса региона, коммерциализации результатов научной, научно-технической и инновационной деятельности в условиях стратегического развития эко-

номики знаний и инвестирования в человеческий капитал, потребности региона;

- особенностей функционирования и взаимодействия университета с другими учебными заведениями в рамках образовательной среды региона;
- тенденций развития регионального УВО как системообразующего центра непрерывного образования в условиях кластеризации;
- реализации сущности и особенностей модели 3.0 современного университета через структурирование, содержательное наполнение компонентов и функционировании регионального УВО;
- всей совокупности и полноты функций современного университета (культурообразующая, личностно-развивающая и т.д.);
- нацеленности подготовки профессионального специалиста проектировщика и инициатора новых структур деятельности во всех сферах жизни общества;
 - перспектив и прогнозирования развития регионального УВО.

Модель «Университет 4.0» соответствует этапу цифровизации в развитии общества (терминологическое определение представляет в наши дни предмет научных дискуссий). Для него характерны ориенируемость на технологизацию мышления и межличностных коммуникаций, а также переход ключевых видов деятельности в виртуальное пространство. Данная модель университетской организации вызревает в наши дни в условиях глубоких и масштабных изменений, революционными проявлениями которых использование информационноявляются широкое коммуникационных технологий и разработок робототехники, создание искусственного и гибридного интеллекта, использование нейросетей и феномена дополненной реальности, развитие сетевого и дистанционного обучения.

При рассмотрении аксиологического аспекта в анализе качественного содержания образовательного пространства модели университета 4.0 следует обратить внимание на его многомерность (распространяется в образовательной, научно-исследовательской, управленческой и иных плоскостях). Базовый универсализм знания и интеллект, а также их развитие как ценностные основания модели университета 4.0 в эпоху цифровизации целесообразно рассматривать через предоставляемые качества мобильности высшего образования и доступности мировых информационных ресурсов при безусловной сформированности у всех субъектов педагогического взаимодействия универсальных компетенций, связанных с разнообразными технологиями работы с информацией. Инвестируя в человеческий капитал и экономику знаний, общество в лице университета

функционально обеспечивает производство, воспроизводство и применение интеллекта в необходимых для социума объемах и формах. Осуществление медиативной функции университета 4.0 связывается с подготовкой медиаторов для междисциплинарных исследований большими коллективами ученых. При этом университет максимально эффективно проявляет функцию капитализации междисциплинарных знаний и способен решать проблемы современной индустрии за счет изменения ее концепта при помощи проектирования, в котором закладываются параметры будущего конструкта.

Анализ процесса эволюции моделей университета от 1.0 к 4.0 позволяет сделать вывод о наличии следующих общих черт в совершенствовании институциональных моделей университетской организации:

- поступательность и прогрессивность качественных изменений;
- взаимосвязь особенностей институциональной организации с этапами социально-экономического развития общества;
- обусловленность содержания образования господствующим социальным заказом;
- преемственность в эволюционировании структуры университетской организации и качественного содержания образования;
- наличие в качестве основного содержательного компонента в целостном педагогическом процессе обучения, которое в своем деятельностном понимании объединяет учение (деятельность студентов) и преподавание (деятельность преподавателей);
- расширение функций по мере эволюционирования вариативности моделей.

Эволюция моделей институциональной организации университета от варианта 1.0 к 4.0 отображает процесс поиска и выработки эффективного инструментария развития и обогащения высшего образования, его продвижения в социуме. Обусловленность институционального устройства и содержания университетской организации социокультурными изменениями в своей обусловленности обеспечивает ее разнообразие и дифференциацию описанных нами моделей. Возможность выбора эффективных подходов в выстраивании траектории развития, отказ от слепого копирования неадаптированного опыта, учет специфики собственной институциональной организации (в том числе и региональных университетов) позволят современным университетам достичь успеха и создать условия для развития национальных и мировой систем высшего образования.

Учет выведенных в данной публикации практикоориентированных положений важен для обоснования приоритетных направлений развития институциональных моделей университета современного типа и будет способствовать решению стратегических задач развития высшего образования в Республике Беларусь (в том числе и для региональных учреждений высшего образования). Решение обозначенных нами проблемных вопросов в рамках научной дискуссии целесообразно связывать как с поиском ответов на вызовы, предъявляемые современным социумом, так и с прогнозированием развития образовательного пространства будущего.

Библиографические ссылки

- 1. Аналитический отчет о реализации Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс]. URL: http://niei.by/uploads/files/Analitica/Analiticheskiy-otchet-orealizacii-NSUR-2030 (дата обращения: 14.11.2021).
- 2. О совершенствовании деятельности учреждений высшего образования на основе модели «Университет 3.0» : Приказ Министра образования Республики Беларусь от 01.12.2017 № 757 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2018.
- 3. *Касперович С. А.* О совершенствовании деятельности учреждений высшего образования на основе модели «Университет 3.0» // Вышэйшая школа. 2018. № 2. С. 5–7.
- 4. Кларк Б. Р. Система высшего образования. М. : Высшая школа экономики, 2011.
- 5. Кларк Б. Р. Создание предпринимательских университетов. М. : Высшая школа экономики, 2011.
- 6. Электронный кампус в социально-ориентированной модели SMART-общества / Ж. Д. Мамыкова [и др.] // Идеи и идеалы. 2013. № 2. Т. 2. С. 64–70.
- 7. University 5.0. Fresh Thinking about Higher Ed in an Online World [Электронный ресурс]. URL: http://www.university5dot0.com/about-university-5-0 (дата обращения: 14.11.2021).
- 8. Совещание о проблемах и перспективах развития белорусской науки 7 апреля 2017 г. // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/coveschanie-o-problemaxi-perspektivax-razvitija-belorusskoj-nauki-15964 (дата обращения: 14.11.2021).